

知情同意书・知情告知页

亲爱的患者：

医生已经确诊您患有腺垂体功能减退症，并且需要激素替代治疗。我们将邀请您参加一项“腺垂体功能减退症患者激素替代治疗期间血糖谱特征”的研究，本研究方案已经得到山西医科大学第一医院伦理委员会审核，同意进行临床研究。

在您决定是否参加这项研究之前，请尽可能仔细阅读以下内容。它可以帮助您了解该项研究以及为何要进行这项研究，研究的程序和期限，参加研究后可能给您带来的益处、风险和不适。如果您愿意，您也可以和您的亲属、朋友一起讨论，或者请医生给予解释，帮助您做出决定。

一、研究背景和研究目的

垂体是人体最重要的内分泌腺体之一，由腺垂体和神经垂体构成，通过分泌多种激素，参与全身包括血糖调节在内的多种代谢调节，以维持内环境稳态。腺垂体功能减退症主要是由各种原因引起的激素分泌不足，继而导致各靶腺功能减退的一种内分泌疾病。腺垂体所分泌的激素，如ACTH、TSH、GH、皮质醇、甲状腺激素等对人体血糖水平的具有一定的调节作用，这些激素分泌不足会引起血糖水平的异常改变。当给予外源性的激素替代治疗之后，血糖水平会随着激素水平的恢复而发生一定的变化。

动态血糖监测是内分泌科的诊疗技术之一，其原理是葡萄糖经由组织间液与氧发生化学反应，生成电流信号再转换成为血糖读数。该技术具有实时血糖监测和历史回顾的双重特点。24小时不间断的测定组织间隙葡萄糖浓度，经过计算机下载，形成全天连续血糖图谱，真实地反映患者在日常生活环境条件下血糖的变化，使医生可以实时了解到患者最详实的血糖变化信息。

本研究主要观察腺垂体功能减退症患者激素替代治疗期间动态血糖变异情况，分析血糖图谱的特征，从血糖水平的调节方面评估既给剂量的激素替代治疗是否合理。

二、研究方法及步骤

1. 在您入选研究前，医生将询问、记录您的病史，并进行相关化验检查。

如果您是合格的纳入者，您可自愿参加研究，签署知情同意书。

如您不愿参加研究，我们将按您的意愿施治。

2. 若您自愿参加研究，将按以下步骤进行：

我们将会在您使用激素替代治疗期间，为您免费佩戴动态血糖监测仪。

动态血糖监测仪一般需佩戴7-14天，在此期间，如果您要行X线、CT、核磁等检查时，请您提前告知研究者，为您摘下动态血糖监测仪。

3. 需要您配合的其他事项

您必须按医生和您约定的时间佩戴动态血糖监测仪，佩戴期间请您爱护动态监测仪的扫描仪和探头，避免损坏、丢失。

三、参加研究可能的受益

患者通过进入临床研究，可以得到更多的患者教育，实时监测血糖水平，有效评估自身糖代谢情况，及时发现异常情况，给予关注，得到更好的临床管理。患者可在需要时免费佩戴动态血糖仪。该仪器已在中国上市，监测仪的安全性和有效性已得到证实。

四、参加研究可能的不良反应、风险和不适、不方便

佩戴动态血糖监测仪期间，可能会出现佩戴部位轻度疼痛、皮肤瘙痒、局部少量出血，属于正常现象。如果在研究期间您出现任何不适，或病情发生新的变化，或任何意外情况，不管是否与研究有关，均应及时通知您的医生，他/她将对此作出判断并给与适当的医疗处理。

您在研究期间需要按时到医院随访，做一些检查，这些占用您的一些时间，也可能给您造成麻烦或带来不方便。

五、有关费用

治疗过程中，我们将免费为您提供治疗方案，根据具体病情需要免费佩戴动态血糖仪，免费提供监测期间的动态血糖数据，其余费用需要您自己承担。

对于您同时合并的其他疾病的治疗和检查，将不在免费的范围之内。

六、个人信息的保密

您的医疗记录（研究病历、化验单等）将完整地保存在您所就诊的医院。医生会将化验和其它检查结果记录在您的病历上。研究者、伦理委员会将被允许查阅您的医疗记录。任何有关本项研究结果的公开报告将不会披露您的个人身份。我们将在法律允许的范围内，尽一切努力保护您个人医疗资料的隐私。

按照医学研究伦理，除了个人隐私信息外，试验数据将可供公众查询和共享，查询和共享将只限于基于网络的电子数据库，保证不会泄漏任何个人隐私信息。

七、怎样获得更多的信息？

您可以在任何时间提出有关本项研究的任何问题，并得到相应的解答。

如果在研究过程中有任何重要的新信息，可能影响您继续参加研究的意愿时，您的医生将会及时通知您。

八、可以自愿选择参加研究和中途退出研究

是否参加研究完全取决于您的意愿。您可以拒绝参加此项研究，或在研究过程中的任何时间退出本研究，这都不会影响您和医生间的关系，都不会影响对您的医疗或其他方面利益的损失。

出于对您的最大利益考虑，医生或研究者可能会在研究过程中随时中止您继续参加本项研究。

九、现在该做什么？

是否参加本项研究由您自己（和您的家人）决定。

在您做出参加研究的决定前，请尽可能向您的医生询问有关问题。

如果您决定参加本项研究，请告诉您的医生，他/她会为您安排一切有关研究的事务。

请您保留这份资料。

感谢您阅读以上材料。

知情同意书. 同意签字页

临床研究项目名称: 腺垂体功能减退症患者激素替代治疗期间血糖谱特征

课题承担单位: 山西医科大学第一医院

同意声明

我已经阅读了上述有关本研究的介绍, 而且有机会就此项研究与医生讨论并提出问题。我提出的所有问题都得到了满意的答复。

我知道参加本研究可能产生的风险和受益。我知晓参加研究是自愿的, 我确认已有充足时间对此进行考虑, 而且明白:

我可以随时向医生咨询更多的信息。

我可以随时退出本研究, 而不会受到歧视或报复, 医疗待遇与权益不会受到影响。

我同样清楚, 如果我中途退出研究, 特别是由于动态血糖仪的原因使我退出研究时, 我若将我的病情变化告诉医生, 完成相应的体格检查和理化检查, 这将对整个研究十分有利。

如果因病情变化我需要采取任何其他的药物治疗, 我会在事先征求医生的意见, 或在事后如实告诉医生。

我同意药品监督管理部门伦理委员会或申办者代表查阅我的研究资料。

我将获得一份经过签名并注明日期的知情同意书副本。

最后, 我决定同意参加本项研究, 并保证尽量遵从医嘱。

患者签名:

2020 年 07 月 15 日

联系电话:

我确认已向患者解释了本试验的详细情况, 包括其权力以及可能的受益和风险, 并给其一份签署过的知情同意书副本。

医生签名

2020 年 07 月 16 日

医生的工作电话: